



珍爱和平

和平

2022年12月13日是第九个南京大屠杀死难者国家公祭日，南京大屠杀死难者国家公祭仪式在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行。侵华日军南京大屠杀死难同胞纪念馆广场布置得庄严肃穆，聚集在此参与仪式的社会各界代表静静肃立。

这1500多人不能淹没在时光里—— 寻访约翰·拉贝的“中国朋友们”

“如果说我们外国人现在取得了一定成绩的话，那我们有很大一部分要归功于——这点我们永远不会忘记——忠实友好地帮助我们的中国朋友们。”

——摘自1938年2月21日约翰·拉贝回国前的告别演说（下同）

围墙隔开人间与炼狱，80余人曾庇护1.5万人。

1937年11月22日，约翰·拉贝等20多位国际友人成立了南京安全区国际委员会，与中方人士一起建立了3.86平方公里的南京安全区，金陵大学附属中学（今金陵中学）就在安全区内。

“当时，金大附中被辟为难民收容所，钟楼下地下室、体育馆、口字楼、宿舍楼等住满了难民，一道围墙隔开了人间与炼狱。这里最多时曾庇护了1.5万余人。”金陵中学校史办老师张铭说。

金中难民收容所所长姜正云，曾是学校的舍监兼英文教员。南京大屠杀期间，他带领80多位义工，竭尽全力救助难民。薛万锦为难民安排住处、做饭，为了保护女性难民，他带人帮她们剪短头发，发给脸抹黑。有中国士兵躲进来，他就提供便装，让士兵们换下军装；徐淑珍、徐淑德姐妹原本是难民，后主动加入救助队伍，承担护理及防疫工作。

金大附中难民收容所没有西方人驻守，只能靠姜正云带着助手跟日方周旋，经常遭受谩骂甚至殴打。《拉贝日记》曾引用贝德士的书信称，1938年2月22日，日本士兵前来索要劳工，由于没有得到及时满足，就对所长姜正云拳打脚踢。姜正云之孙姜四华，首次面对媒体讲述爷爷的经历。

1937年底，战争的阴云笼罩南京城。金大附中西迁时，姜正云无法带着6个子女长途跋涉，决定留守，并担任了金大附中难民收容所所长，兼任安全区第二区区长。

最初金中难民收容所每天可分到8袋米，无奈人数太多不够吃，经姜正云不断申请，终于增加到12袋。姜四华说：“爷爷用其中的10袋熬粥，再把另外两袋卖给出钱人，换来的钱用于难民收容所周转，勉强维持局面。”

姜正云的善于规划，也在相关研究中得到证实。1938年1月针对难民收容所大检查时发现，金中难民收容所不但管理有序，而且通过运作还有收入，拉贝先生在日记里曾给予高度评价。姜正云白天管理难民收容所，晚上记录日军暴行，并汇总为《南京金中难民收容所记录》。遗憾的是，

四五七民念紀影攝職體全率長所容收中金監委員會濟救難區民難京南



至今仍未找到这份记录。

“我谨向你们，各位先生们，以及你们的全体人员表示我最衷心的感谢……你们的工作将会载入南京的历史史册，对此我深信不疑。”

——约翰·拉贝

“除金陵女子文理学院难民收容所所长是美国人魏特琳，安全区国际委员会下设的其他难民收容所长及助手都是中国人。”南京师范大学副校长、南京师范大学南京大屠杀研究中心主任张连红说。根据《南京国际委员会报告书》，1500多名中方人士直接参与了该委员会的各项各项工作。他们冒着生命危险挺身而出，不计报酬，义无反顾地参与难民救助，承担了大量具体而繁琐的工作。

在金陵女子文理学院难民收容所，已逾花甲之年的程瑞芳不惧危险驱赶来作恶的日本兵。作为难民收容所唯一的护士，她还承担了校内卫生、产妇生产

及儿童护理等繁重工作；与魏特琳、程瑞芳同为金陵女子文理学院三人紧急委员会成员的陈斐然，孩子在老家出生也没能回去看一眼。为了保护难民，他被日本兵掌掴、带走，死里逃生；金陵大学紧急委员会中方成员之一的陈嵘曾留学日本，他利用这层关系迫使日本大使馆和军方同意，在难民收容所大门口设立日本军人不得入内的告示牌，并与所长齐兆昌冒着生命危险巡逻保护难民……

“在1500多位中方人士中，我们已知姓名、了解主要活动的只有100余人，他们中的绝大多数甚至从未进入公众视野。”张连红带领团队仍在继续探寻更多的线索和细节，“反对侵略、反对暴力、捍卫人类尊严，人道主义是人类的共同追求。这1500多位中方人士和20多位西方人士一样伟大，共同折射出人性的光芒，他们绝不能被湮没。”

中国江苏

Jiangsu China

联系电话: 0086-25-58680315

E-mail: xhhw@xhby.net

欲知更多新闻，
请浏览新华报业网：
www.xhby.net
或扫描右边的二维码



徐州园博园航拍

这里以前是采石宕口，修复治理中，以保护大自然“原創景观”，顺应现有地形地貌为前提，建造综合展馆、宕口酒店、宕口花园和部分主题园，实现“变废为宝”。

纪录片《铭记》开播

2022年是南京大屠杀死难案发生85周年。在第九个南京大屠杀死难者国家公祭日之际，纪录片《铭记》于12月13日晚在江苏卫视、荔枝新闻等平台与观众见面。

从南京大屠杀死难者家祭，到南京城祭，再到国家公祭；从纪念馆建设、展陈设计、重点文物、历史研究与国际传播等多个维度，纪录片《铭记》创新视角，以侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆为核心叙事载体，带领观众走近南京大屠杀惨痛记忆的亲历者、挖掘者、研究者、传播者以及普通参观者，倾听他们的记忆故事；探讨守护、传承南京大屠杀历史记忆的现实意义和当代价值，宣示中国人“牢记历史、不忘过去、珍爱和平、开创未来”的坚定立场。

该片从策划到播出历时一年。为呈现更多细节，摄制组长期在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆蹲守拍摄，在国内外采访数十位亲历者、见证人，搜集大量珍贵档案和原始影像，对纪念馆建馆37年来的数万条参观者留言进行整理和选择。其中，“勿忘”“铭记”“和平”是最高频的留言词汇，片名《铭记》正是受到参观者最高频留言词汇的启发。

2022世界物联网博览会日前在无锡举行，1400多名嘉宾云集太湖之滨，共享万物智联新成果，共创数字经济新未来。物博会期间，无锡“十大数字城市典型场景”发布，80余项总投资超500亿元的重大合作项目签约，为人们描绘向数而生、向数而行的物联网新蓝图。

持续深耕 打造物联网新图景

作为国家传感网创新示范区，无锡见证了万物互联从概念火种到应用火热的全过程。特别是世界物联网博览会首办至今的7年来，以应用带产业、以示范拓市场、以模式促推广，物联网已然成为无锡的特色产业和城市名片。

无锡万物互联的产业形态更加鲜明。去年无锡物联网产业规模达3563亿元，占江苏省的1/2、中国的近

无锡深耕万物互联探路数字中国

1/4，今年前三季度继续保持14%的高速增长。受物联网的渗透带动，无锡数字经济大跨步前进，去年核心产业规模超6000亿元，发展指数江苏第一，今年前三季度同比增长8.6%。无锡推动物联网赋能千行百业，累计承担国家级重大应用示范项目23个，无锡企业承接的物联网工程项目遍及78个国家和地区，830多座城市。

无锡万物互联的城市形态更加鲜明。无锡荣获2022世界智慧城市“宜居和包容大奖”，在中国首先完成窄带物联网全域覆盖和IPv6规模部署；入选首批国家智慧城市基础设施与智能网联汽车协同发展“双智”试点；率先发布车联网地方标准，车联网覆盖超450平方公里，中国第一。

复杂交通场景下安全运行。万物皆可互联的时代，无锡选择车联网作为重点突破领域，一手抓智慧交通和自动驾驶商业化运营，一手抓车载雷达、智慧座舱等相关产业引育，车联网产业发展驶入“快车道”。

今年8月，中国首个以车联网为主题的省级特色小镇——中国南山·无锡车联网小镇开园。小镇重点打造车联网先导区产业基地、车联网数据运营管理中心、车联网先导区展示中心及一批车联网高端技术和城市应用场景，已集聚车联网企业40多家。无锡还先后引进米文动力、优地科技等相关企业总部落户，围绕自动驾驶商业运营，深度对接奥迪、福特等车企，推进研发中心、应用示范和产业项目落地。截至目前，无锡已完成856个点段智能化改造，部署智能路网设施1200

余套，智能网联道路超过1000公里，今年前三季度产业规模超260亿元。

借“数”发力 推动制造业攀高焕新

无锡百年通工业输送有限公司是一家省级智能制造示范工厂，企业通过配备智能物流配套系统、智能仓储系统等现代化工业智能设备，实现制造过程的自动化。企业负责人介绍，“机器换人”让企业生产效率提升40%，关键工序人数减少42%。

作为制造业大市，无锡有工业企业8万多家。眼下，重塑产业生态，推动数字化转型成为无锡工业企业的普遍共识。今年上半年，无锡市1325家数字经济核心产业规模以上企业实现营业收入3084亿元，较同期增长10.5%，高于规模以上工业产值增速1.8个百分点，为稳住经济大盘提供有力支撑。